

坚持以习近平文化思想指导新疆文化繁荣发展

□ 新疆师范大学马克思主义学院特聘教授 齐卫平

■文化繁荣发展事关新疆事业发展进步的大局,使命光荣,前途光明,任重道远。要坚持以习近平文化思想为指导,推动新疆文化事业繁荣发展

党的二十届四中全会提出,激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化。文化繁荣发展事关新疆事业发展进步的大局,使命光荣,前途光明,任重道远。要坚持以习近平文化思想为指导,推动新疆文化事业繁荣发展。

以增强文化认同凝聚新疆各族群众团结奋斗的力量

中国有56个民族,紧密团结在一起是最重要的问题,相互交融才能形成强大力量。从毛泽东同志提出“中国人民大团结万岁”到习近平总书记强调“铸牢中华民族共同体意识”,一以贯之的核心思想是使各民族紧密团结在一起。团结就是力量,团结就是胜利,14亿多中国人民团结一心的力量是战无不胜、攻无不克的。

团结稳疆是新时代党的治疆方略的重要内容,要把民族团结作为各族人民的生命线,高举中华民族大团结的旗帜,加强各民族交往交流交融,促进各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。这是贯彻新时代党的治疆方略的要求,也是新疆人民在新时代实践中得到的深切感受。

一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。文化自信是历史自信、国家自信、民族自信的基础,文化认同为坚定文化自信筑牢根基。坚持以习近平文化思想为指导,加强文化润疆,必须坚持以增进认同为目标,以增进认同凝聚人心,为不

断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同厚植根基,为激励新疆各族群众团结奋斗提供强大的精神力量支撑。

以弘扬社会主义核心价值观维护和巩固新疆社会稳定

文化的力量无所不在,潜移默化影响人的言行举止。文化日用而不觉的重要表现,就是对国家、对民族、对事业、对他人的态度,核心价值观为人们确立思想和行为遵循的准则,是维护社会稳定的关键因素。

社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。社会主义核心价值观从国家、社会、公民三个层面揭示了价值目标、道义取向、精神境界、品性规范和操守准则,对坚定正义立场、捍卫国家安全、维护社会稳定、保证人民生活秩序具有重要作用。

党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。在新时代党的治疆方略的科学指引下,新疆各族人民焕发出奋发有为建设美丽新疆的强大正能量。

坚持以习近平文化思想为指导,要以社会主义先进文化为引领,深入推进文化润疆,充分发挥社会主义核心价值观的稳疆固疆作用,大力培育和践行社会主义核心价值观,不断营造和谐稳定的良好社会氛围。

以铸牢中华民族共同体意识反对分裂主义

中华民族在数千年发展中始终以国家形态形成统一的整体,祖国的每一块土地都不可分割,各个民族都不可分离。历史上任何搞分裂的行为都不得人心,

任何搞民族分裂的企图都不能得逞。

新疆是反分裂主义的前沿阵地,是事关国家安全的重要区域。过去一段时间,新疆民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力大肆实施破坏活动,给新疆社会稳定带来极大危害,给各族人民造成极大伤痛。新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新疆反分裂斗争取得显著成效。

坚持铸牢中华民族共同体意识,这是做好新疆工作最基础、最长远的问题。与各种分裂主义作坚决斗争,铸牢中华民族共同体意识是一项极其重要的基础工程。

坚持以习近平文化思想为指导,必须把铸牢中华民族共同体意识贯穿文化润疆始终,以铸牢中华民族共同体意识引领文化建设,以推进文化繁荣为铸牢中华民族共同体意识奠定文化基础。

以坚持“两个结合”彰显文化建设的新疆特色

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是党的理论创新重大成果,体现党对马克思主义中国化时代化的思想升华和实践创新。

从思想语境看,“两个结合”有三个定位性表述,一是正确对待马克思主义的方法论,二是开辟和发展中国特色社会主义的必由之路,三是党的事业取得成功的最大法宝。“两个结合”的一个重要创新是开拓了马克思主义中国化时代化思想实践的文化视域,为坚持和发展中国特色社会主义创造了广阔的文化空间。

习近平总书记对“两个结合”作出深刻论述,精辟阐释了“两个结合”的前提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性的道理学理哲理。坚持“两个结合”决不能抛弃马克思主义这个魂

脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉,要充分利用中华优秀传统文化的宝贵财富,结合新疆多民族聚居地区的特色,创新繁荣发展社会主义文化的方式方法,打造新疆文化发展的特色。

以贯彻“两创”原则谱写新疆现代文明发展新篇章

习近平总书记强调要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。“两创”原则,与坚持为社会主义服务、为人民服务的“二为”方向,坚持百花齐放、百家争鸣的“双百”方针相伴而行,共同构成党领导文化建设的纲领。

新疆各民族文化从一开始就打上了中华文化多元一体的印记,中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园,也是新疆各民族文化发展的动力源泉。中华优秀传统文化是由56个民族共同创造的,新疆文化资源极其丰富,构成推进新疆现代文明发展的资源优势。

推动中华优秀传统文化创造性转化,就是要努力按照时代要求对有价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造,赋予新的时代内涵和现代表达方式。推动中华优秀传统文化创新性发展,就是要努力顺应历史潮流,贴合中国现实的发展,对其加以补充、拓展、完善。肩负新的文化使命,推动“两创”必将激活中华优秀传统文化的生命力,增强中华优秀传统文化的时代影响力和感召力。

坚持以习近平文化思想为指导,必须总结新时代文化建设取得的经验,尤其是新疆各族人民推进文化繁荣发展的鲜活经验,以推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展促进中华文明的生命更新和现代转型,在推进强国建设、民族复兴伟业的奋斗征程上,谱写新疆现代文明发展的新篇章。

(稿源:《新疆日报》)

“志愿惠民”体系的构建与实践

□ 州党委副秘书长、社会工作部部长、“两新”工委书记 庄志斌

博州深入学习贯彻习近平总书记关于志愿服务的重要论述,以铸牢中华民族共同体意识为主线,探索构建“志愿惠民”体系,通过全域统筹、精准服务、多元激励、成果共享等方式,推动志愿服务与基层治理深度融合,形成具有边疆特色的基层治理新模式。

坚持全域全员统筹,构建协同联动工作格局。博州将“志愿惠民”作为党建引领基层治理的重要抓手,以全域推进、全员发动、全面覆盖为原则,筑牢志愿服务根基。全域推进。博州党委高位推动,建立“1+1+1”推进路径(志愿服务协调机制统筹+联合会枢纽+专家顾问团支撑)和“党建+、行业+、新兴领域+、专业社工+、应急+”等5维志愿服务模型,印发《博州深化党建引领“志愿惠民”体系建设推进新时代志愿服务工作高质量发展的二十条措施》,形成上下贯通、部门联动的工作体系。全员发动。推行“组织带领+党员带头+能人带路+熟人带入+区域带动”动员机制,制定《博州社区治理居民“能人骨干”挖掘培育工作指引(试行)》,常态化开展“与法同行·周五有约”“周五弯腰行动”等活动,以服务凝聚民心。全面覆盖。

根据实际需求,依托公共场所、景区景点设立志愿服务站点1000余处,构建“15分钟志愿服务圈”,实现群众就近便参与服务、解决困难。

突出精细精准服务,提升民生实事落地效能。博州以“项目化运作、精准化对接、品牌化引领”为重点,推动志愿服务从“普惠供给”向“按需定制”升级。精细策划项目。推广博乐市青达拉街道八一路社区“幸福军号”项目经验,组建“老班长维修队”“蒲公英文艺队”等志愿服务队伍,开展扶困助弱、矛盾化解等服务;针对新就业群体开展“小哥优先、小哥优选、小哥优品”行动,提供心理疏导、法律咨询等“服务套餐”;引导900余名快递员、网约配送员参与“幸福来敲门”志愿服务。精准对接供需。通过“七下乡村”“八进社区”活动,对村(社区)服务阵地进行亲民化改造,升级服务设施、完善服务功能。收集“群众微心愿”,开展“逢五有爱”“雷锋帮你行”等民生微事实活动;推进“一起益企”接诉即办行动,梳理编发助企惠企清单,动员社会组织等社会力量入企提供技能培训、心理疏导等服务,助力企业纾困。精品带动示范。建立

志愿服务项目库和推广发布机制,培育“亚欧友邻”“金色丝路”等十大项目品牌,形成“一县一主题”志愿服务品牌矩阵,突出“红心惠民、爱心惠民、匠心惠民、同心惠民”特征,通过专家指导、蹲点培育、项目大赛,品牌影响力不断提升。

强化真情真心激励,健全志愿服务保障机制。博州以“精神褒奖+物质回馈+权益保障”为抓手,让志愿者有荣誉、有实惠、有保障,激发其持续参与热情。多元激励暖人心。构建“积分管理+典型选树”机制,将参与志愿服务情况纳入全域积分管理,设立村(社区)公益美德积分超市兑换点160个、爱心企业商超门店流动兑换点600余个,推行“以服务换积分、以积分奖实物、以实物促服务”模式,激发居民参与志愿服务的积极性;举办社会工作服务和志愿服务项目大赛,开展五星级志愿服务组织、志愿者选树活动,认证首批州级五星级志愿服务组织10个、五星级志愿者10名,营造人人争当志愿者的良好氛围。真诚护航强底气。建立志愿服务风险评估、人员培训、过程监督等体系。联合医疗、保险机构开辟志愿者就

医、理赔“绿色通道”,为应急志愿者统一购买意外险,确保志愿者能及时获得保障。

实现惠民利民共享,推动治理成果全民普惠。博州通过共建治理体系、共治破解难题、共享发展成果,让群众成为基层治理的参与者与受益者。共建治理共同体。制定《博州党建引领“专业社工+志愿服务”深化志愿惠民体系工作指引(试行)》《博州党建引领城乡社区社会组织规范化建设工作指引》,构建基层组织培育社会组织、社会组织参与基层治理两个体系,培育发展群众自治、邻里互助、文娱兴趣等“邻”字系列志愿服务队伍。共治激发活力。针对特殊群体,开展助学、助困、助残、助农、助独、助孤等“惠民公益行”活动,推广精河县“红星绣花针”微治理工作法,通过邻里互助、代办帮办解决群众小事;组建“蓝天救援”“移动哨兵”等应急志愿服务队伍,在景区救护、守边戍边中发挥积极作用,共享发展新成果。温泉县“人民温泉”项目通过志愿服务带动文旅消费,精河县“红石榴合伙人”助农抢收300余场次,阿拉山口市“亚欧友邻”项目为国内外货运司机提供向导、检测等服务,既解决民生难题,又促进民族团结与经济发展,让志愿服务成为传播中华文化的重要窗口。

(稿源:《中国社会工作报》)